

**Муниципальное бюджетное учреждение  
дополнительного образования  
«Детско-юношеский центр»**

**ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ТЕМЕ  
«СОЦИАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ  
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОРОДСКИХ  
ДЕТСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ  
«СВЕТОФОР» и «ПРОМЕТЕЙ»**



**Авторы: Конищева Марина Олеговна,  
педагог дополнительного образования,  
Букатова Лилия Ивановна,  
педагог дополнительного образования**

**Рубцовск  
2018**

Современное состояние общества, важнейшие темпы его развития предъявляют новые, более высокие требования к человеку, к его здоровью и безопасному существованию. Поэтому сегодня приобретают актуальное звучание вопросы безопасности через создание условий для сохранения жизни обучающихся. Статистика свидетельствует, что ежегодно в городе Рубцовске происходит от 250 до 350 пожаров и от 220 до 300 дорожно-транспортных происшествий. В результате пострадавшие получают ожоги и травмы разных степеней тяжести.

Все социально-экономические анализы и исследования возникновения пожаров и дорожно-транспортных происшествий позволяют заострить внимание на основных причинах их возникновения - это беспечность на дорогах и неосторожное обращение с огнем. Данные **проблемы** являются социальными проблемами. Среди всех опасностей социального характера эти проблемы стоят особенно остро и представляют собой сложные системы взаимодействия социальных и технических факторов. Решить эти проблемы можно только комплексно с привлечением руководителей муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений, общественных организаций, т. е. на основе социального партнерства.

**Социальное партнерство** - особый тип совместной деятельности между субъектами образовательного процесса, характеризующийся доверием, общими целями и ценностями, добровольностью и долговременностью отношений, а также признанием взаимной ответственности сторон за результат их сотрудничества и развития.

В научный обиход последних лет вошел термин «социальное воспитание», осуществляемое в связи с потребностью общества. В широком смысле слова социальное воспитание включает в себя все виды воспитания (нравственное, трудовое, физическое и др.).

Под **социальным воспитанием** подрастающей личности мы понимаем целенаправленное, планомерное создание условий (материальных, нравственных, организационных) для его позитивного развития и ценностно-нравственной ориентации.

Социальный опыт приобретается в опыте взаимодействия с окружающим социумом, в процессе самопознания, самоопределения, самореализации и самоутверждения.

Дополнительное образование детей – один из социальных институтов, который создан и работает для детей, их обучения, воспитания, развития, социального становления.

Учащимся МБУ ДО «Детско-юношеский центр» (ДЮЦ) г. Рубцовска Алтайского края предлагаются специализированные, интегрированные и комплексные программы обучения, которые способствуют приобретению личностных качеств, необходимых для жизни в обществе.

Задачи социальной работы, которые реализуются в ДЮЦ, заключаются в следующем: соблюдение прав и свобод учащихся, социализация и адаптация детей в обществе, развитие потенциала творческой личности, организация содержательного досуга и занятости детей, сбережение здоровья, профилактика асоциальных явлений и правонарушений, личностное и профессиональное самоопределение. Решение данных задач невозможно без привлечения к социальному воспитанию детей заинтересованных структур и ведомств.

**Актуальность и педагогическая целесообразность** представленного опыта в следующем. Ежедневно нам приходится сталкиваться с необходимостью принимать решения, действовать если не в чрезвычайной ситуации, то, по крайней мере, в ситуации нестандартной. Отсюда вытекает необходимость подготовки детей к адекватной реакции на динамичность ситуации как один из аспектов социализации личности.

**Новизна** опыта заключена в интеграции видов творческой деятельности: изобразительное и декоративно-прикладное творчество (участие в конкурсах и выставках разного уровня), музыкальное творчество (музыкальные клипы, миниатюры, пантомимы, агитсказки с элементами театрализации), агитационная работа с детьми дошкольного и школьного возраста (агитбригады, кинолектории, памятки, буклеты, игровые ситуации).

Таким образом, играя, занимаясь творческой и общественно-полезной деятельностью, ребята усваивают правила безопасного поведения, вырабатывают особый взгляд на окружающий мир, что в конечном итоге способствует разностороннему формированию личности ребенка, вовлекает подрастающее поколение в социально-значимую деятельность.

Понимание **актуальности** проблемы здоровьесбережения, воспитание социально активного гражданина, компетентного в области безопасности жизнедеятельности привело к созданию методического центра на базе нашего учреждения по профилактике и обучению детей и подростков пожарной и дорожной безопасности, с привлечением к обучению и воспитанию детей специалистов по профилю. Основная цель деятельности методического центра - активизировать и упорядочить работу дружин юных пожарных и юных инспекторов дорожного движения во всех муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях г. Рубцовска.

Результативность по данному направлению достигается путем решения комплекса поставленных задач, четкой структуре планирования, координирования, согласования действий по организации и проведению профилактических, организационно-массовых мероприятий по предупреждению пожаров и дорожно-транспортных происшествий, что в конечном итоге способствует решению проблемы обеспечения безопасности детей и подростков, а также воспитанию здорового и культурного поколения.

Сегодня в городе действуют 16 дружин юных пожарных (ДЮП) и 16 отрядов юных инспекторов дорожного движения (ЮИД), работа которых осуществляется на основании ежегодного приказа МКУ «Управление образования» администрации г. Рубцовска «Об организации работы дружин юных пожарных и инспекторов дорожного движения». Руководителями ДЮП и ЮИД являются педагогические работники муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений.

В целях профилактической работы, предотвращения дорожно-транспортных происшествий и пожаров за каждым муниципальным бюджетных общеобразовательным учреждением закреплены сотрудники ОГИБДД и инспектора по пожарному надзору (согласно приказам Управления внутренних дел по г. Рубцовску Алтайского края и Территориального отдела надзорной деятельности №4 по г. Рубцовску Алтайского края).

Работу по данным направлениям деятельности координируют городские Советы, в состав которых входят представители ведомств:



Советы планируют работу отрядов ДЮП и ЮИД на учебный год, разрабатывают Положения городских конкурсов, мероприятий, соревнований, подводят итоги работы, а также выступают в качестве судейской коллегии проводимых мероприятий.

Для того, чтобы более успешно осуществлялось обучение и воспитание детей пожарной безопасности и дорожной грамоте с водителями муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений, руководителями ДЮП и ЮИД, методический центр Детско-юношеского центра совместно с инспекторами отдела Государственной инспекции безопасности дорожного движения и инспекторами Территориального отделения надзорной деятельности проводят семинары, учебы, творческие лаборатории, практические занятия на которых обсуждаются актуальные вопросы: «Противопожарный режим в школе», «Учебная эвакуация», «Организация месячника по безопасности дорожного движения», «Воспитание у детей навыков безопасного поведения на улицах и дорогах», «Организация и проведение творческих дел», «Сохранение и укрепление здоровья детей».

Профильные кабинеты ДЮП и ЮИД Детско-юношеского центра имеют довольно большой объем методических материалов, включающих наглядные пособия, дидактические

материалы видеотеку учебных фильмов, электронные варианты обучающих программ и программы для тестирования, сценарии игр, праздников, конкурсов по дорожному движению и пожарной безопасности, которыми имеют возможность пользоваться руководители всех категорий.

Данные материалы интересны по содержанию, занимательны по форме, четко ориентированы на ребят определенного возраста, помогают руководителям закрепить знания детей по предупреждению пожаров и умению правильно действовать в экстремальных ситуациях во время пожаров; а также повысить знания по правилам дорожного движения, практические навыки поведения на улицах и дорогах, сделать свободное время ребят более содержательным и продуктивным.

Учеба дружин юных пожарных и юных инспекторов дорожного движения осуществляется непосредственно в своих образовательных учреждениях, а также на занятиях городских детских объединениях «Прометей» и «Светофор».

Для целенаправленной работы данных объединений разработаны дополнительные образовательные (общеразвивающие) программы «В дозоре юные пожарные» и «Азбука улиц и дорог», направленные на формирование у детей сознательного ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, на организацию познавательной деятельности и на перспективу использования ее результатов. Деятельность детских объединений способствуют расширению социального опыта детей, самостоятельному оцениванию тех или иных действий, событий, ситуаций и умение принимать решение в опасной ситуации.

Ребята расширяют и углубляют знания, полученные при изучении базового школьной дисциплины ОБЖ, а также приобретает дополнительные знания, умения и навыки по оказанию первой помощи, предотвращению пожаров, дорожно-транспортных происшествий. В программах заложены воспитательные и развивающие цели и задачи, направленные на формирование социально-активной личности с четкой гражданско-патриотической позицией.

Профильные кабинеты ДЮП и ЮИДД в МБУ ДО Детско-юношеском центре оборудованы и оформлены в соответствии с современными требованиями: 6 компьютеров, проектор, две магнитных доски, диски с учебными фильмами, музыкальный центр, фонотека; спортивный инвентарь для тренировочных занятий и соревнований: велосипеды, снаряды для фигурного вождения велосипедистов и пожарной эстафеты.

В рамках долгосрочной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в Алтайском крае» на 2014-2020 годы, за счет средств краевого бюджета

приобретена мобильная площадка и оборудование для обучения детей навыкам безопасного поведения на дорогах.

В числе социальных партнеров ДЮОЦ по безопасности жизнедеятельности детей: Управление Алтайского края по образованию и делам молодежи, МКУ «Управление образования», МКУ «Управление культуры», Государственная инспекция безопасности дорожного движения, Территориальный отдел надзорной деятельности, МКУ «Управление здравоохранения», муниципальные бюджетные общеобразовательные учреждения города, СМИ.

**Формы сотрудничества:** учебные занятия; беседы, лекции, видеофильмы; экскурсии; конкурсы рисунков, плакатов, стенгазет, уголков; игровая деятельность; творческая деятельность; социальные акции, проекты; участие в профильных сменах; организация встреч со специалистами в области здорового образа жизни (приложение «Модель социального партнерства»).

Деятельность детского объединения «Прометей» осуществляется с 1998 года. В объединении занимаются 160 девочек и мальчишек 5-7 классов. Образовательную деятельность осуществляют педагоги ДЮОЦ с привлечением инспекторов пожарного надзора, Всероссийского добровольного пожарного общества, медицинских работников.

В процессе занятий юные пожарные знакомятся с историей пожарной охраны и ее традиций, основными причинами возникновения пожаров в быту и мерами их предупреждения, с первичными средствами пожаротушения, пожарной техникой и средствами связи, с правилами поведения во время пожара; учатся оказывать доврачебную помощь пострадавшим, быстро и правильно действовать во время эвакуации, проводить рейды в школе по проверке выполнения действий правил пожарной безопасности, оформлять уголки и боевые листки.

Основные знания по пожарной безопасности формируются у обучающихся как на учебных занятиях, так и во время проведения творческих конкурсов:

- «Буду точно я пожарным» (агитсказки);
- «Я б в пожарные пошел, но...» (конкурс юмористических миниатюр);
- «Подиум – 01» (модели пожарной одежды);
- «Спешить, спасать, тушить...» (конкурс пантомим);
- «Ты плюс Я» (интеллектуально-творческий конкурс);
- «Битва хоров» (конкурс вокальных номеров на противопожарную тематику);
- «Рекламная акция» (юмористическая реклама первичных средств пожаротушения, пожарно-технического вооружения и оборудования);

- Смотр песни и строя.

Следуя маршрутами «Дозор юных пожарных», ребята составляют карту микрорайона. Под руководством специалистов пожарного надзора проводят рейды в микрорайонах и школах, в ходе которых выявляют нарушителей правил пожарной безопасности и опасные места. По результатам рейда выпускают газеты, молнии, фотоколлажи. В зимний период проверяют выполнение противопожарных правил по устройству новогодних елок, состояние эвакуационных выходов, осуществляют дежурство во время новогодних утренников, вечеров.

В течение всего учебного маршрута «Дозор юных пожарных» обучающиеся овладевают навыками борьбы с огнем, посещают учебно-тренировочные занятия по пожарно-прикладному спорту, который является настоящим испытанием силы духа, мужества, отваги, ловкости. Юные пожарные наравне с пожарными умело преодолевают полосу препятствий: домик, забор, бум; уверенно прокладывают рукавную линию, грамотно действуют огнетушителем, когда рядом полыхает «учебный» огонь.

Результат совместной деятельности детей, педагогов и социальных партнеров свидетельствует о наличии системы в работе по предупреждению пожаров от детских шалостей и неосторожного обращения с огнем и развитию движения ДЮП в городе Рубцовске.

Большой популярностью среди ребят пользуется детское объединение «Светофор», созданное в 2001 году. В нем обучаются юные инспектора дорожного движения из разных муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений города (учащиеся 4-6 кл.). Образовательная деятельность в данном детском объединении осуществляется педагогами ДЮО с привлечением инспекторов ОГИБДД, общества «Автомотолобитель», медицинских работников.

На занятиях ребята знакомятся с причинами дорожно-транспортных происшествий и мерами их предупреждения, более углубленно изучают формы регулирования дорожного движения: дорожная разметка, светофорное регулирование, дорожные знаки, сигналы регулировщика.

Юные инспектора дорожного движения приобретают не только теоретические знания, но и практические умения: обучаются фигурному вождению велосипеда с использованием спортивных снарядов, овладевают умением сборки и разборки велосипеда, умело применяют полученные знания по оказанию доврачебной помощи пострадавшему.

В течение учебного года ребята принимают активное участие в городских творческих конкурсах, интеллектуально-познавательных играх по ПДД:

- «Всем без исключения о правилах движения» (музыкальные клипы);
- «Живая газета про то и про это» (театрализованное представление);
- «О чем говорят дороги?» (конкурс инсценировок);
- «Красный, желтый, зеленый» (агибригады);
- «Школа светофорных наук» (игровая программа);
- «Пять звезд», «Автоэрудит» (интеллектуальные игры).

Примером плодотворного межведомственного социального партнерства может служить городской проект «Улица полна неожиданностей» по профилактике дорожно-транспортного травматизма, организаторами которого выступили: МКУ «Управление образования», МКУ «Управление культуры», МКУ «Управление здравоохранения», ОГИБДД, общество «Автомоболлюбитель».

В рамках проекта юные инспектора дорожного движения детского объединения «Светофор» приняли непосредственное активное участие в акциях:

- «День памяти рубцовчан, погибших в автокатастрофах» (митинг);
- «Юный дорожный патруль в действии» (пешеходам вручались памятки, с информацией о том, как вести себя на дорогах);
- «ЮИДД на большой дороге» (ребята совместно с инспекторами ОГИБДД заполняли сигнальные листы о нарушениях правил дорожного движения детьми, которые в последствии передавались администрации муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений);
- «Вежливый водитель» (водителям вручались письма, написанные детьми с просьбой быть внимательными на дороге).

На итоговом празднике «Длинною в 10 месяцев» были подведены итоги проекта. Самые активные отряды ЮИД были награждены грамотами и призами.

Социальная активность юных инспекторов дорожного движения проявляется в активном участии не только городских, но и краевых и всероссийских конкурсов: рисунков, поделок, сувениров, социальных плакатов, презентаций о деятельности ЮИД.

Городские соревнования «Безопасное колесо» - это итог совместной работы взрослых и детей. Участники соревнований состязаются в знаниях по ПДД, демонстрируют строгому жюри из числа работников ОГИБДД, педагогов, медицинских работников навыки оказания первой медицинской помощи, ловко управляют велосипедом на этапах «фигурное вождение», «велотрасса», умело ориентируются в «автогородке», который функционирует на территории ДЮОЦ и приближен к реальным условиям жизни. Такая практика позволяет



проработать возможные опасные ситуации так, чтобы нечаянно столкнувшись с ними в реальности, никто из ребят не растерялся и смог принять правильное решение.

Огромное воспитательное значение имеет организация плановых экскурсий в ОГИБДД и пожарные части города. Такие экскурсии очень познавательны и интересны, так как их проводят инспектора ДПС и инспектора по пожарному надзору. Ребята имеют возможность своими глазами видеть разные виды машин, спасательное оборудование, примерить на себя боевую одежду, познакомиться с разнообразной деятельностью работников данных учреждений, проникнуться восхищением и уважением к их нелегкой и опасной работе, задуматься о выборе профессии.

Сформированные навыки социальной компетентности и активная жизненная позиция позволяют юным пожарным и юным инспекторам дорожного движения вести большую пропагандистскую работу в своих образовательных учреждениях и дошкольных образовательных учреждениях. Они показывают кукольные спектакли и сценки, проводят беседы, праздники, конкурсы игры по правилам дорожной и пожарной безопасности. Принимают участие в городских кинолекториях: «Внимание, 01!», «Зеленый огонек», где выступают с агитбригадами, агитсказками. Таким образом, осуществляется преемственность между различными возрастными группами детей, что является основой формирования общешкольного коллектива на основе социально значимой деятельности.

Благодаря совместной деятельности, социальному партнерству руководителей ДЮП и ЮИДД, педагогов ДЮЦ, инспекторов ОГИБДД и ТОНД, инструкторов добровольного пожарного общества и общества «Автомotoлюбитель», были достигнуты высокие результаты. Ежегодно по итогам учебного года команды – победительницы ДЮП и ЮИДД отстаивают честь нашего города на краевых профильных сменах в городе Барнауле. Команды нашего города являются многократными призерами профильных смен. Команды ДЮП и ЮИДД достаточно активно принимают участие в краевых конкурсах и соревнованиях, в связи с этим открывается перспектива участия команд в конкурсах и соревнованиях Всероссийского уровня, профильных смен ВДЦ «Океан» и «Орленок».

Не менее важным является тот факт, что ни один из обучающихся детских объединений «Прометей» и «Светофор» не стал виновником возникновения пожара и дорожно-транспортного происшествия.

Практический опыт Детско-юношеского центра по социальному воспитанию детей в детских объединениях «Светофор» и «Прометей» совместно с социальными партнерами свидетельствует об эффективной, плодотворной и результативной работе по данному направлению.

Данный опыт имеет **практическое значение**, так как может быть использован в образовательных учреждениях при условии:

- наличие материально-технической базы, включающей современные снаряды для фигурного вождения велосипедов и снаряды для прохождения полосы препятствий по пожарно-прикладному спорту, спортивную площадку (автогородок) для отработки практических навыков воспитанников;
- компетентность и мотивированность педагогических кадров по данным направлениям деятельности.

**МОДЕЛЬ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА**





**Городские соревнования  
«Безопасное колесо»**



**Городской творческий конкурс  
«Новогодний ПДД фейерверк»**



**Городская акция «Безопасная зебра»**



**Городская акция «Вежливый водитель»**



**Творческий конкурс музыкальных клипов  
«Все без исключения о правилах движения»**



**Практическое занятие на учебном перекрестке**



**Городской конкурс «Живая газета по ПДД»**



**Конкурс миниатюр «О чем говорят дороги?»**





Городской интеллектуально-творческий конкурс  
«ТЫ + Я»



Городской конкурс «Карнавал сказок»



Конкурс знатоков пожарного дела



Городской творческий конкурс «Подиум 01»



Соревнования по пожарно-прикладному спорту



Городской смотр песни и строя



Экскурсия в пожарную часть



Городской конкурс «Битва хоров»